

游园不如游菜园

长沙“00后”姑娘带着妈妈打造“哈尔的移动城堡”

今日女报/凤网记者 冯晓雅

3月中旬，“00后”长沙妹子刘晓月惊喜地发现，经过了一个冬天的育苗，自己去年种下的油菜花开了。一夜春风，花田如海，原来和妈妈出去游公园，还不如带她一起游菜园。

大学毕业两年后，刘晓月放弃在大城市发展的机会，转而回到家乡“爆改”农房，带妈妈过上了“日出而作，日落而息”的生活，更是在不经意间成为了长沙县春华镇的亲子游“宣传大使”。刘晓月告诉今日女报/凤网记者：“在乡下的这一年，与其说是我改变了这片土地和农房，倒不如说是它们治愈了我。”



农房改造前后对比。

晓月妈妈正在给菜园浇水。

村里来了两个“女砌匠”

“当时村里的李爷爷（化姓）站在院子前看了好久，直到我站起身来跟他打招呼，他才大吃一惊——‘看你们两个干活这么麻利，居然是女砌匠？’”说完这话，刘晓月哈哈大笑，带着今日女报/凤网记者走近了她花费了近半年才完成的“建筑作品”——围墙。

近50平方米的农家小院前，绕着近1米高的红砖围墙，围墙之外是金色的油菜花田，隔着一条村道，正值孕穗期的水稻田绵延成一片“绿海”，几个农民在田里埋头劳作。

“做决定只需要一秒，但真正动手改造花了大半年的时间。”从2023年5月开工，到2024年1月完成大部分改建，刘晓月也从一名十指不沾阳春水的姑娘成为半个“泥瓦匠”，“路过的村民看到我和妈妈在忙，也会开玩笑地喊我们一声师傅”。

刘晓月这位“女师傅”是年轻人投身美丽乡村建设队伍的一个缩影。农业农村部数据显示，截至2022年4月，全国各类返乡入乡创业人员超过1100万。《“十四五”农业农村人才队伍建设发展规划》明确提出，到2025年，培育100万名农村创业带头人，返乡入乡创业人员1500万人。

“城市生活太‘卷’了，不如回乡种红薯。”刘晓月说，了解到长沙市郊有不少闲置的农房，当时已经回到长沙县黄花镇且有一份稳定工作的她，萌生了利用周末时间建造“梦中情屋”的想法。她说：“我可以记录改造过程和乡村风景，更重要的是，爸爸妈妈都很支持我回乡建设的想法。”

“我最后选择了离家只有十几分钟车程的春华镇，一是因为存款有限，这间十年未住人的房子租金便宜，二是门前风景好。”租房、建模……做好一系列前期规划，刘晓月便迎来了最棘手的问题——上手改装。一把瓦刀从入门到熟练需要多久？刘晓月用了不到一周。

“刚开始水泥都和不好，只能水多了加‘泥’，‘泥’多了加水。”刘晓月感慨，好在身为叉车工人的妈妈浑身都是“技能点”，她被女儿的激情感染，也主动加入到闲置农房改造的工程中来。不到半年的时间，刘晓月学会了使用镰刀、锤子、打磨机、电锯、电钻……尽管在这过程中，她的皮肤被晒得黝黑，还经常被工具误伤，但她感到自己在迅速成长：“院门就是我用废弃的木材一手打造的，从没想过我还可以成为一名木匠。”

“战损风”农房变身“哈尔的移动城堡”

一地建筑垃圾，满院疯长的杂草，破碎的窗户，落了几层灰的房间……刘晓月戏称当初租下的农房是“战损风”：“我的理想是至少将其中一间改造成欧式田园风，就像动画片《哈尔的移动城堡》里苏菲的帽子工作室一样。”

为了节约成本，刘晓月精打细算：“我挑选了许多二手家具，比如在长沙西长街淘到的白色真皮沙发，搭配一条蕾丝纱巾，与原本房子的老式玻璃窗和胡桃木窗棂很搭，再贴上新买的绿色花纹墙纸，整套下来花费才几百元。”

除了淘二手货，在村里“捡废品”也成了刘晓月的日常。村民不要的藤条摇摇椅，自己捡来装上缺损的靠背，再刷上桐油晒几天；被扔在路边的画架，清洗干净加固后就是一块漂亮的门牌……就这样，在刘晓月



刘晓月和妈妈砌墙很麻利。

和妈妈的巧手下，“废品”们焕然一新。

“缺乏灵感的时候，我会发到社交平台上，寻求网友的建议。”刘晓月说，之前淘到一架老式大木床，她听从网友的建议仅加了一层床幔，“不破坏家具本身的复古感，也是一种改造”。

母女一起“种地吧”

对于刘晓月母女二人来说，种地就是最好的休息。

“等到夏天，菜园就能收获黄贡椒了。”刘晓月的妈妈唐霞介绍，跟着女儿一起改造农房，最让唐霞高兴的便是拥有了一片属于自己菜园子。

不同于不谙农事的女儿，从小生长在农村的唐霞有一套自己的“种地理论”：“比如多年未修整的菜园需要开荒、施肥，不同的蔬菜种植季节也不一样，培育方式也不同。”尽管如此，母女俩还是在一开始就遭遇“滑铁卢”。

“去年我们买了生菜种子，4月份的时候种下去，结果等了半个月都没发芽。”刘晓月说，咨询了农学专家，她们才知道

种子需要提前浸种，后来，母女俩陆续又种上了西红柿、豆角、雪里蕻、白菜、苋菜等。

真正自己种地，才知道陶渊明笔下“草盛豆苗稀”并不是虚言，“夏天一周没去看菜园，杂草就能长满，农民看天吃饭真的不容易。”刘晓月感慨，但隔着一条村道看着近百亩的稻田从荒芜到挂穗，她深感自动化农业发展的神奇，“有一天早晨我去菜园的路上，看到硕大的无人机从稻田上空飞来飞去，才知道这是在打药。后来稻子熟了，又看到好几台收割机在稻田作业，效率特别高，场面好震撼”。

对妈妈唐霞而言，最让她印象深刻的是镇上的“隆平实

验田”：“区别很明显，实验田的稻穗比普通的种类结得更多，倒伏的也很少。”

原来，母女俩所在的春华镇从机械化种田到打造“数字田园”，不仅用科技赋能农业，更是创新引入“隆平好粮”运营模式，提高了产粮效能。

“主粮田都是村里承包了，科技一体化，我和妈妈在自家菜园花的心思更多，现在也基本上实现了在家门口吃饭的理想生活，妈妈做的雪里蕻成了我家的‘招牌菜’。”刘晓月笑着介绍，去年，她们的白菜迎来大丰收，邀请了不少亲朋来采摘，“大家都说经过霜冻的白菜口味很不错”。

小电驴骑出“Countrybike”好风景

在社交媒体上笔耕不辍的记录，刘晓月发现，随手分享的乡村景色竟俘获了一帮“妈妈粉”。

“有一对夫妻问我，可不可以去我家的农房参观，他们也很想让孩子们接触乡野、熟悉农事。”2024年1月份的一则私信，让刘晓月念叨许久。“虽然房子还没改造完，但是真的很推荐大家带孩子来我们镇上春游。”

农闲的时候，刘晓月会和妈

妈骑着专门为“Countrybike（乡村骑行）”购置的小电驴沿着村道一路畅游。

S029县道上，两排正抽芽的水杉备显春意，油菜花几乎随处可见，有着长沙市“十大露营基地”之一美誉的太阳滩迎来了一批批露营“打野”的家庭，附近的草坪加工厂也变成了妈妈们青睐的“踏青基地”……

但最让刘晓月推荐的还是在慢游过程中遇见的“意外之喜”，“去年春节期间，我和妈

妈骑车出去听到了花鼓戏，近了发现，镇上居然还有一座香火鼎盛的寺庙，正红红火火地办着庙会。新春遇新禧，特别开心”。如今，刘晓月的闲置农房改造已经进行了大半，院里的蔬菜也迎来了最新的一茬，生活节奏慢下来后，她反面对未来要做的事情有更清晰的规划：“希望通过我的经历，给想回到农村建设的年轻人一点建议，同时希望大家都能了解长沙美丽的乡村风景。”